
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

Α1. Ο Παυλόπουλος επιλέγει τη διαμόρφωση του ποιητικού του
λόγου με τα πλέον σαφή και λιτά εκφραστικά μέσα. Η κυριαρχία
των κύριων προτάσεων και παράλληλα η – σχεδόν πλήρης –
έλλειψη επιθέτων και σχημάτων λόγου προσφέρουν στην
ποίηση του Παυλόπουλου μια εκπληκτική σαφήνεια κι
αντικειμενικότητα. Στους στίχους 7 – 13 υπάρχουν επτά κύριες
προτάσεις που χωρίζονται με τελείες. (Φτιάχνουν αντικλείδια.
Προσπαθούν. Η πόρτα δεν ανοίγει πια)
Οι κύριες προτάσεις με τη νοηματική τους σαφήνεια επιτρέπουν
στον αναγνώστη να εισχωρήσει στο αφηγηματικό ξεδίπλωμα
του ποιήματος και να εμπλακεί στην αναζήτηση του ποιητή.
Δημιουργούν παράλληλα μια αίσθηση οικειότητας, καθώς ο
λόγος του ποιητή ακούγεται απλός, καθημερινός (χρήση
καθημερινού λεξιλογίου : πόρτα, κλειδί, αντικλείδια). Τον
πεζολογικό τόνο ενισχύει επίσης η στιχουργική του ποιήματος :
ελεύθερος στίχος, ανισοσύλλαβος κι ανομοιοκατάληκτος, χωρίς
μέτρο.
Η συμβολιστική γραφή αποδεικνύεται από τους στίχους « Ίσως
τα  ποιήματα…….είναι μια ατέλειωτη αρμαθιά αντικλείδια». Τα
αντικλείδια αποτελούν τις προσπάθειες των ποιητών να
ανοίξουν την πόρτα της ποίησης.
Β1. Το ποίημα τελειώνει έτσι όπως άρχισε, με τον ορισμό της
ποίησης (σχήμα κύκλου). Με αυτόν τον τρόπο συμβολίζεται η
αέναη και ατέρμονη αναζήτηση της ποίησης. Η περιπέτεια της
ποιητικής αναζήτησης δεν τελειώνει ποτέ. Ο αντιθετικός
σύνδεσμός «μα», που διαφοροποιεί τον πρώτο από τον
τελευταίο στίχο του ποιήματος, υποδηλώνει ότι ένας νέος κύκλος
αναζήτησης της ποίησης ίσως ανοίξει. Έτσι το ποίημα γίνεται το
ίδιο φορέας της εμπειρίας που περιγράφει. Πρόκειται για μια
επώδυνη περιπέτεια της ζωής και ταυτόχρονα γοητευτική ως
πρόκληση για δημιουργία. Να λοιπόν γιατί το κάθε ποίημα δεν
ταυτίζεται με την ποίηση. Το πρώτο σηματοδοτεί την ατέρμονη
προσπάθεια των ποιητών, γενικότερα των δημιουργών, να
εισχωρήσουν για λίγο στην οντολογική τους πηγή, που είναι η
ποίηση. Αλλά η ποίηση δεν είναι το σύνολο των ποιημάτων που
γράφτηκαν, αλλά αυτό που ποτέ δεν ειπώθηκε και δεν πρόκειται
να ειπωθεί ποτέ.



Γ1. α) Η γραφή του Παυλόπουλου χαρακτηρίζεται ως
αισθαντική, καθώς δημιουργεί μια ατμόσφαιρα μυστηριακή,
πολυσήμαντη με εικόνες εναργείς και σύμβολα μεταξύ
φαντασίας και πραγματικότητας. Για παράδειγμα, η αντίφαση (Η
Ποίηση είναι μια πόρτα ανοιχτή….. Η πόρτα τότε κλείνει…… Η
πόρτα δεν ανοίγει πια.) Το ποίημα ξεκινά με τη θέση ότι η
Ποίηση είναι μια πόρτα ανοιχτή σε όλους, που, όμως, κανείς
ποιητής δεν είναι δυνατόν να την ανοίξει. Κάθε προσπάθειά του
είναι απόπειρα να πλησιάσει κάτι μαγικό, δηλαδή να
προσεγγίσει με τη λογική κάτι συναισθηματικό. Η απόπειρα αυτή
«σκοντάφτει» σε μια λογική αντίφαση, η οποία εντούτοις, δεν
είναι ποιητική, γιατί κάθε ποιητής γνωρίζει ότι με κάθε νέο
ποίημα δίνει κάτι από τη μαγεία της, έστω κι αν δεν την
αντιλαμβάνεται στο σύνολό της. Η αντίφαση, ωστόσο, δεν είναι
ούτε φιλοσοφική, γιατί πρόκειται για έναν κύκλο.
Οι εικόνες που συντελούν στη δημιουργία της μυστηριακής
ατμόσφαιρας είναι: « Η πόρτα τότε κλείνει. Χτυπάνε μα κανείς δεν
τους ανοίγει» η πόρτα κλείνει, γιατί είναι ένα άπιαστο είδωλο και
έτσι δεν αποκαλύπτεται πλήρως σε κανέναν. Η κλειστή πόρτα
συμβολίζει τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει ο δημιουργός, αλλά
και το κίνητρο για να δημιουργήσει τα έργα του. Και «Η πόρτα
δεν ανοίγει πια. Δεν άνοιξε ποτέ/ για όσους μπόρεσαν να δουν
στο βάθος». Όσοι αντίκρισαν τα αγαθά της ποίησης γνωρίζουν
ότι δεν μπορούν εύκολα να τα απολαύσουν. Η εμπειρία που
είχαν αποτελεί την πρόκληση να ανοίξουν την πόρτα της
ποίησης.
β) Στο συγκεκριμένο ποίημα, όπως και γενικότερα στα ποιήματα
του Παυλόπουλου, ο τίτλος είναι χαρακτηριστικός : πρόκειται για
ένα συγκεκριμένο ουσιαστικό (αντικλείδια), το οποίο
συνοδεύεται από το οριστικό άρθρο (τα). Ο τίτλος οικοδομεί μια
οικειότητα, απευθύνεται σε προποιητική εμπειρία που είναι κοινή
για όλους (όλοι γνωρίζουν τα αντικλείδια). Η σημασία του
αποσυμβολίζεται στη συνέχεια, όταν το ποιητικό υποκείμενο
κάνει το διαχωρισμό ανάμεσα στο ένα κλειδί που ανοίγει την
πόρτα της ποίησης και στα πολλά αντικλείδια – ποιήματα που
δημιουργούν ανά τους αιώνες οι ποιητές, προκειμένου να την
ανοίξουν και να απολαύσουν όλα εκείνα που τους μάγεψαν.



Αποτελεί επίσης τον τίτλο της συλλογής που εκδόθηκε το 1988
και περιλαμβάνει ποιήματα ποιητικής.

Δ1. Η πόρτα δεν μπορεί να ανοίξει με τα αντικλείδια, χρειάζεται
το κλειδί. Όμως κανείς από κείνους που μπόρεσαν να δουν μέσα
της δεν κατάφερε να το βρει. Όσες προσπάθειες κι αν κάνουν η
πόρτα αυτή έμεινε για όλους κλειστή. Αυτό συμβαίνει ίσως γιατί
η φύση της ποίησης είναι ονειρική και φευγαλέα, για αυτό δεν
μπορεί να αποκαλυφθεί ολοκληρωτικά. Με τα αντικλείδια οι
ποιητές βλέπουν κάτι πίσω από την πόρτα, αλλά όχι το σύνολο
των θαυμαστών στοιχείων της. Η πόρτα της ποίησης δεν ανοίγει
πια. Δεν άνοιξε ποτέ για όσους μπόρεσαν να δουν στο βάθος. Το
πρώτο ρήμα (ανοίγει) τίθεται σε χρόνο ενεστώτα, ενώ το δεύτερο
(άνοιξε) τίθεται σε αόριστο, γιατί ο αφηγητής παρουσιάζεται ως
άνθρωπος που κυριαρχεί στο χώρο και στο χρόνο. Ο ποιητής
γνωρίζει καλά όλες τις εμπειρίες όλων των ποιητών. Όσο
εμβαθύνει κανείς στο μυστήριο της ποιητικής δημιουργίας, τόσο
ανακαλύπτει την αδυναμία του να το ερμηνεύσει.

Ε. Το ποίημα Αντικλείδια είναι ένας ποιητικός μύθος, μια
αλληγορική αφήγηση με θέμα την ουσία της ποίησης, τους
ποιητές και τα ποιήματα. Εμφανίζει την ποίηση σαν μια πόρτα
ανοιχτή. Οι περισσότεροι την προσπερνούν, γιατί με μια
πρόχειρη ματιά δεν βλέπουν κάτι ενδιαφέρον για αυτούς.
Κάποιοι άλλοι – οι ποιητές – αντικρίζουν κάτι μαγικό και
προσπαθούν να μπουν από την πόρτα, για να το δουν καλύτερα
ή να το πάρουν. Όμως η πόρτα κλείνει και για αυτό φτιάχνουν
αντικλείδια(ποιήματα). Ουσιαστικά όμως κανείς δεν μπορεί να
ανοίξει την πόρτα της ποίησης και οι ποιητές γράφουν συνεχώς
ποιήματα, αλλά η Ποίηση θα μένει πάντα ένα άπιαστο όνειρο.
Κανείς δεν θα μπορεί να την κατακτήσει. Ωστόσο η πόρτα της θα
είναι πάντα ανοιχτή για όποιον θέλει να δει τι κρύβεται πίσω από
αυτήν. Και η προσπάθεια να ανοίξουν την πόρτα θα συνεχίζεται
ατέρμονα.
Και στο πεζό κείμενο του Οδ.Ελύτη, το κυρίαρχο θέμα είναι ο
ρόλος της ποίησης. Ή – για να το πούμε πιο απλά – τι είναι η
ποίηση. Το πρώτο κοινό που εντοπίζουμε και στους δύο, είναι το
μυστήριο. Ο Παυλόπουλος δημιουργεί μια ατμόσφαιρα τέτοια,
ενώ ο Ελύτης το δηλώνει ξεκάθαρα εξ’ αρχής: είναι «το αίνιγμα»,



είναι το «μυστήριο». Αλλά ταυτόχρονα είναι και η απόλυτη
ομορφιά. Είναι το μέσο να ξεπεράσουμε τα αδιέξοδα της λογικής,
την αγωνία της φθοράς, να ανακαλύψουμε «τα μόνιμα, τα
βιώσιμα στοιχεία», να δώσουμε απαντήσεις στα ανείπωτα. Στο
ποίημα του Παυλόπουλου η αλληγορική γραφή προκαλεί την
αγωνία με τη βοήθεια του σκηνικού και της ατμόσφαιρας
μυστηρίου. Αντίθετα, στο πεζό η ποίηση είναι μια «οδός», ένας
δρόμος που μας οδηγεί στο άγνωστο μέρος του εαυτού μας. Άρα
η ποίηση είναι πανανθρώπινη, υπαρξιακή ανάγκη. Να
ανακαλύψουμε αυτό που μας υπερβαίνει. Το ανείπωτο, το
ανέκφραστο στα Αντικλείδια, γίνεται φως, σωματοποιείται και
ορίζεται από τον Ελύτη σε μια ανάγκη που σε απελευθερώνει.
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